Внимание!!!
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С 08.08.2024 прием подросткового населения (с 15 до 17 лет включительно) в целях получения справок для допуска к управлению транспортным средством, трудоустройства и поступления в образовательные организации будет дополнительно осуществляться на базе всех психоневрологических диспансеров города Москвы вне зависимости от адреса регистрации по месту жительства в г.Москве. 
График работы:с понедельника по пятницу с 11-00 до 18-00 (без предварительной записи). 
При себе необходимо иметь паспорт.
Для лиц, не имеющих постоянной регистрации в г.Москве, обследование проводится после самостоятельного предоставление справки из специализированной медицинской организации по месту постоянной регистрации, либо получения ответа на соответствующий запрос.
Психиатрическое освидетельствование в ГБУЗ «ПНД № 22 ДЗМ» для допуска к управлению транспортным средством, трудоустройства проводится в рамках оказания платных медицинских услуг.
Согласно положениям Правил предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг (утв. Постановлением Правительства РФ от 11.05.2023 г. № 736), платные медицинские услуги – это медицинские услуги, предоставляемые на возмездной основе за счет личных средств граждан, средств юридических лиц и иных средств на основании договоров, заключаемых потребителем и (или) заказчиком с исполнителем в письменной форме (п. 2, 22 Правил). Согласно п. 1 ст. 26 ГК РФ несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет совершают сделки с письменного согласия своих законных представителей - родителей, усыновителей или попечителя. Сделка, совершенная таким несовершеннолетним, действительна также при ее последующем письменном одобрении его родителями, усыновителями или попечителем.

Таким образом, несовершеннолетний в возрасте от 14 до 18 лет вправе заключать Договор об оказании медицинских услуг с письменного согласия своих законных представителей - родителей, усыновителей или попечителя.
